

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## De Alquife á la estación de Lacalahorra

Concedida por el Gobierno la construcción del ferrocarril minero que partiendo de la villa de Alquife termine en la estación de Lacalahorra, en la línea de Linares á Almería, es palpable que esta zona ha de ganar mucho tanto en importancia, cuanto en intereses.

En efecto; en la construcción de esa nueva línea han de emplearse multitud de braceros, y por lo tanto, muchas familias tendrán recursos para vivir durante el próximo invierno que ha de ser fatídico y difícil teniendo en consideración lo que viene de atrás, y las azarosas circunstancias por que atraviesa nuestra desventurada Nación digna por todos conceptos de mejor suerte, y además, esa nueva vía ha de contribuir poderosamente al desenvolvimiento de la riqueza minera que en sus entrañas contiene el cerro de la villa mencionada, explotado sí, pero en una forma que solo producía ganancias á sus antiguos señores (que lo abandonaron) allá en la fábrica de hierros que poseían en Jérez del Marquesado donde se forjaban rejas y otros utensilios de labor. Los hierros de Alquife serán estimados en todos los mercados y sus extractores tendrán trabajo seguro y lucrativo.

Si á esto se añade que las minas que existen en la otra villa de Aldeire, se dice serán explotadas en breve por una potente compañía formada en la villa y Corte, es preciso convenir en que este empobrecido país contará con elementos nuevos de vida que le entonicen de la anemia que ha largos años le consume, pues que ha estado entregado á sus propias fuerzas.

Hay por lo tanto que hacer votos para que en breve empiecen esas obras, que como dejamos dicho proporcionarán gran desahogo y bienestar á multitud de familias.

En este país hacen falta industrias nuevas, que serán ciertamente su salvación y obras que ocupen á los desocupados en contra de su voluntad.

## La cárcel

Deplorable es el estado en que se halla el edificio que honrosamente así se denomina, no siendo el actual momento sino un mon-  
n de escombros por los lados, una casa sin

techo por lo alto, y un antro donde yacen hacinados los hombres por bajo.

Esa es la cárcel.

Allí viven, sienten y piensan seres racionales.

Ese es el establecimiento público, vergüenza y baldon de los de su clase, que Guadix posee para que se alberguen los que delinquen, en su estenso partido judicial.

Antaño, se levantaron unos pilares, se hizo que se hacia, se dió bombo á la cosa y dicen, que por falta de pecunia se suspendió tan importante obra.

Luego, en tiempos mas próximos se dió al olvido la caridad, los hombres y la obra; no se hizo nada y todo en el mismo estado continuó.

¡Qué felices son aquellos que teniendo, y buscando lo que les hace falta cual honradas hormiguitas, pasan la vida sin sentir pensando solo en sus propias é importantes personalidades!

Al prójimo contra una esquina, dice el vulgo.

Mas actualmente hay quien se ocupe la de la mansión de los desdichados prójimos que delinquieron y algo se hará por ellos. En efecto tenemos entendido que nuestro celoso alcalde trabaja sin cesar, y las obras se reanudarán en Septiembre venidero.

## EL MUNDO NUEVO

El asno muerto

(Título de una obra de Julio Janin)

En nuestro mundo real y positivo hay algo mas asqueroso y repugnante que la Corte de los Milagros, repugnante y asqueroso cuadro que encontró en el mundo de su imaginación el autor de *Notre Dame de Paris*.

Todos han visto bosquejarse en la sombra, bajo la pluma férrea de Victor-Hugo, aquel siniestro sábado formado con los desperdicios de la sociedad, con las inmundicias del género humano, con el sobrante nauseabundo que el mar de la vida y de la civilización arroja incesantemente á la playa de los barrios, sin lograr por eso trasparencia. En aquella gran novela, novela que es una historia y un poema, al par que la mas acabada obra del romanticismo, ofrécese al lector, en el capitulo mencionado, el espectáculo mas horrible, la orgia mas desaforada, la mas grande simbolización de la deformidad, la apoteosis, en fin, de lo feo, de ese negro númen á que rinde Hugo sus adoraciones.

Creyéramos exagerada aquella hedionda

pintura, á no haber encontrado, como hemos dicho, en la realidad de nuestro mundo un lodazal mas infecto, mas corrompido, mas gangrenado, mas desarrapado, mas abyecto, mas miserable, más fétido, mas melítico, mas... mas... ¡Voto al Diccionario de la lengua de los hombres! Mas... todo lo que queráis!

Hablamos del mundo nuevo de Málaga.

El mundo nuevo de Málaga no es más que una cuesta de dos mil pies, retorcida sobre una loma por donde se sube desde la elegante plaza de la Merced, ó sea de Riego, (los malagueños la dan el primer nombre, lo que es muy patriótico), á la Coracha, primera avanzada del severo castillo de Gibralfaro.

A cada lado de la citada cuesta se enlaza torpemente una mellada hilera de casucas negras, irregulares, incoherentes, angulosas, grotescas, sucias, chatas, pobres, feas, desgarradas, desconchadas, desvencijadas. Estas casucas tienen puertas cojas, ventanas lisadas, vidrios entablillados, portales ahumados, milagrosas imágenes colgadas de las paredes, cortinas asquerosas... ¡lujo de mortaja! mesas tullidas, un desagradable vidrio y alguno que otro retratillo adornado con cintas de colores.

¡Qué estravagancial ¡qué hediondez! ¡qué lujo siniestro! ¡qué despilfarro exótico! ¡qué espantosa miseria!

Hemos visto las Américas de Madrid, ó sea el Rastro, como se las llama mas comunmente; hemos visto aquel comercio de guñapos extraído de la cesta de los traperos, aquel cascajar de la Corte, aquel estercolero de la opulencia, aquel bazar de fragmentos heterogéneos, aquella tienda de la ropa lavada de los hospitales, de la ropa vendida del jugador, de la ropa decomisada del ahorcado; aquella feria de toda la mugre recogida en una población, aquel ancho tiesto de basura, aquel mercado donde se vende el ojo de una tijera, media cruz de Isabel la Católica, la mitad del tapon de una botella, el faldon de un frae, el ala de un sombrero, el mango de un cuchillo, el mástil de una guitarra, una caja sin fondo, tres ojas de un libro, la pasta de otro, un pedazo de entorchado de general, un zapato viudo, un guante soltero, todo ello de mil formas, de mil materias, de barro, de concha, de oro, de estaño, de trapo, de ébano de hierro, de marfil, de terciopelo; todo agujereado, deshilado, deteriorado, mancillado, desprestigiado, roto, viejo, suez... ¿Entendeis? Allí están los despojos barridos del salon y de la cloaca, del gabinete y de la bohardilla, del estrado y del corral, del templo y del teatro, del cotarro y del ministerio... ¡Oh! sí... las Américas! ¡Id á las Américas... pero este artículo no se titula las Américas: titúlase el Mundo Nuevo (fatídica analogía)... ¡y bien!

Si las Américas son los restos, los pedazos, la escoria de las cosas, el *Mundo Nuevo* es el resto, la sobra, la mugre, el desperdicio de las personas.

Si tenéis el estómago fuerte, el corazón lino y la vista segura; si no habéis de sentir náuseas, ni compasión, ni mareo; si no habéis de asfixiaros, en fin, subid al *Mundo Nuevo* la tarde de un domingo.

Desde luego veréis á cada familia (si allí existe la familia), amontonada en la puerta de su madriguera; parecen plastas de insectos.

El anciano, (si la ancianidad—palabra santa—puede aplicarse á la decrepitud torpe é inmunda;) la jóven, (si es que hay juventud donde falta la frescura, el pudor, la pasión generosa, el rubor y la virginidad); el niño, (si cabe la niñez lejos de la timidez, de la inocencia, de la modesta ignorancia); la madre, si la maternidad—sacerdocio sublime—puede ejercerse sin digna ternura de una parte, sin dulce respeto de la otra, sin recato y santidad de ambas); el padre, (si es padre un ser degradado que estrayva á sus hijos, que ni da moralidad, ni alimento, ni vigilancia á su familia, y vive, como planta parásita, del jugo ingnominoso de la depravación doméstica); el hijo, (si tal nombre se adapta al que ni venera á su progenitor, ni le ama—porque le teme—ni nada tiene que agradecerle, y no le vé con bochorno, porque no sabe abochonarse); todos, repito, padres, hijos, esposas, niños, ancianos, manebos, todos están allí agrupados, amalgamados, risueños, irónicos, lascivos, desvergonzados, maldiciéntenos, blasfemos, cínicos, ateos, hambrientos, sarcásticos, descamisados, descorazonados, inhumanos, impudentes, enconagados, por último, en todos los fangos, en toda la lepra, en todos los tarquines sociales ó individuales!

Entre aquellas horruas buscáis un grano de plata, entre aquellas sombras buscáis un cabello de luz, entre aquellos crudos colores buscáis alguna tinta suave, entre aquel hedor buscáis algún perfume, entre aquella acritud buscáis alguna dulzura, entre aquel barro buscáis algún oro, entre aquel vicio buscáis alguna belleza... =Triste es no encontrar nada!

¡Nada!—Pasease la vista fatigada por uno y otro monton de repugnates objetos, y nada sonrie, nada halaga, nada seduce la imaginación. La perfección ha huido de aquellos sitios. Nada bueno, nada bello, nada puro. Ni un rostro de ángel, ni un cuerpo de virgen, ni una casta mirada, ni una frente ruborosa, ni una palabra inocente: ni pudor, ni cander, ni temor, ni honor, ni respeto, ni pulcritud, ni regularidad, ni gracia... ¡Nada, nada hala güeñol! ¡Todo, todo desolador!

¡Qué impudencia en las risas! ¡qué prostración en las ideas! ¡qué denuestos en la conservación! ¡qué devastación en aquellos cuerpos! ¡qué vejación, qué mancilla, qué esterilidad! y sobre todo, ¡qué fealdad tan mugrienta, tan desflorada, tan agotada, tan agostada tan estragada por la prostitución, por la embriaguez, por el insomnio, por el hambre, por la glotonería, por la sarna de todas las miserias!

Porque allí está el deshecho, el traje aban-

donado, el harapo, digámoslo así, del libertinaje dorado de la capital; allí está el escombros sacado del hospital y de la cárcel, el ídolo roto, el cadáver de la disolución, la carne podrida cortada del cuerpo social, la llaga viviente del vicio, el deterioro de la hermesura, el fango que queda en la coladera al pasar el agua, la decoración vieja arrojada del teatro y vista de día...!

Tal es el *Mundo Nuevo*.  
Malaga, España, siglo XIX. avergonzaos!

P. A. de A.

## Cartas del otro mundo

Al Director de EL ACCITANO

VIII.

Mi querido Pepe: En verdad te digo, que quisiera yo ahora más que nunca, hacerte comprender el grado de santidad que poseo, para así dar al traste con las ideas que, acerca de mi conducta contigo, rastrean en los desvanes de tu cerebro, royendo el buen concepto que de mí habías formado, ni más ni menos que los ratones de los zaquizamies de vuestras casas la recorren toda, en husmeo de manjares donde clavar sus dientes.

Pronto hará un año, para tí,—dado que para mí no existe el tiempo—desde que en guisa de despedida para Júpiter, te escribí mi última; y ese año de silencio, ha motivado el que pongas en tela de juicio mi santa formalidad; cosa que, si como quien era entre vosotros puedo perdonarte, no me lo es permitido como lo que soy aquí. Y esto, por tu propio bien, presupuesto el pecado que implica suponer á un santo capaz de mentira ó engañoso. Voy, pues, á explicarte, el por qué del silencio mío y darte, de pasada, unas cuantas noticias acerca del lugar donde he permanecido todo ese, que vosotros los terrestres llamáis tiempo, y nosotros los bienaventurados no conocemos.

En mi última te noticiaba el móvil que me impulsaba hacia Júpiter, el cual móvil, otro no era que el de visitar aquel sexto círculo donde, según *Dante*, es tan las almas de los que ahí, en la tierra, administraron rectamente la justicia... y ¡qué quieres que te diga!, sino que *llegué, vi y...* me pasmé. (Lo del pasmo enténdelo en sentido metafórico.) He dicho que me pasmé, por cuanto, creyendo hallar al más grande de los planetas atestado de almas, me lo encontré, asómbrete, ¡casi vacío! Digo casi, porque cuando harto de recorrer aquellas tierras que parecen sin fin y no ver alma viviente, sentéme desolado al pié de unas rocas, sumido en bien tristes reflexiones, escuché de pronto y sobre mi cabeza—también lo de cabeza es metafórico—el ruido de unas alas que batían el aire. Al mismo tiempo percibí una grande voz que pronunciaba distintamente la frase de la Sagrada escritura *Diligite justiciam qui judicatis terram*. Así el aleteo como las palabras dichas solicitan mi atención, y hacia el sitio de donde todo provenía la dirigí, viendo sobre el más agudo pico de la más alta roca á cuyo pié me hallaba, un águila magestuosa que reconocí ser la que *Alighieri* os describe en los inmortales tercetos de su *Divina Comedia*. Formada está el águila, como sabes, por la disposición de las almas justicieras, y si he de serte franco, como debo, diréte que pocas plumas encubren su cuerpo, si dichas plumas no fueran inmorta-

les, te aseguro que al primer peleo quedárese el ave como decís vosotros del gallo de Moron. ¡Ay Pepe de mi alma y qué desengaño llevél! ¡Cuán pocos han amado la justicia en ese globo sobre que gravitas! ¡Picaro egoísmo y como ha dado siempre al traste, entre vosotros, con todo sentimiento noble y torcido el natural rumbo de la voluntad!

El águila que te digo, con mayor solícitud que la de las que vosotros conocéis, llamando á sus aguiluchos para que las sigan en sus extensos circuitos por el espacio, no cesa de lanzar á los vientos el sublime graznido de la sentencia bíblica, pero ¡ay! que á su reclamo no responden sus hijos de la tierra, trocados en lapas, según están de adheridos á la costra de ese suelo. ¡Cómo han de volar á aquellas alturas, si por andar en ciénagas tienen las alas cubiertas de barro!

¡Qué lástima! Porque si vieras la morada que Dios tiene concedida á los que ahí administraron rectamente la justicia, ganas te vendrían de cachetear á quienes aun por egoísmo debieron ser justos y no lo fueron. Figúrate el mundo más grande de los que constituyen la familia solar, el más vasto en superficie, el más rítmico en los movimientos, el más gallardo en la marcha por la casi perpendicularidad del eje sobre el plano en el cual se mueve alrededor del sol; gozando por esta circunstancia la eternal primavera de la isla en que Calipo lloraba la partida de Ulises; con un cielo bandeado á modo de iris, con la graciosa cohorte de sus cuatro satélites, con sus días tibios como los besos de Abril y tan regulares como las oscilaciones de un péndulo, con sus noches serenas como el sueño del justo y luminosas como los anillos de la luciérnaga en las noches estivales...

Pero ¿qué vale todo esto, visto por vosotros en las lejanías de lo future, medio esfumado por las neblanas de la duda? ¿Qué valen estas bellezas, que aun conocidas son para vosotros *buitre volando*, comparadas á las que encontráis en unas cuantas rodajas de metal amarillo que, obsesionados, calificáis de *pájaro en mano*?

No quiero seguir hablando de esto, que es asunto para más de lo licito en una carta y voy á decirte los motivos de mi silencio. Como esperaba contestación tuya á mi última y en ella te daba la dirección de Júpiter, quise esperar allí tu misiva que, de haber llegado, suponía al propio tiempo el arribo á aquellas playas de alguna alma justa de esa ciudad; pero, amigo Pepe, ni seña. Así es, que, entristecido por tal desventura, que como mía la considero al ser vuestra, he regresado á la «Ciudad de Dios» hallándome en Ella con tu carta, que has podido enviar con un difunto ordinario.

Ya te contestaré más extenso á tu dichosa carta, y cierro esta, por ser ya larga y hallarme ya rendido. No sé si llegará á tus manos, porque con tanto bióqueo como tenéis, es posible sea cazada por los que, en caso de suceder, no sería la primera zorra que desollaran.

Te abraza hasta otra.

RAUL ANOIE.

Ciudad de Dios 17-1898

## VARIETADES.

**PENSAMIENTO.**—No alabes las economías de las mujeres si las ves gastar una cagilla de fósforos para buscar un alfiler que se les haya perdido.—R.



PRIMER ANIVERSARIO.

Jubileo extraordinario en sufragio del alma de la señorita

**Encarnación Arenas Muñoz**

Q. E. P. D.

Estará expuesto S. D. M. en la iglesia de Santiago el día 23 del corriente a devoción de sus señores padres, los cuales ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada, asistiendo al Jubileo y oyendo algunas de las misas que por el eterno descanso de la misma se han de celebrar en aquella iglesia, quedandoles reconocidos por tan piadosos favores.

El Excmo.º Hmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 30 días de indulgencia á todos los fieles que por espacio de media hora velen á S. D. M. ó que en cualquier acto religioso rueguen á Dios por el alma de la finada.

**ALGECIRAS.**—Dice la prensa de esta ciudad:

«Debemos protestar, y solemnemente protestamos de la antipatriótica conducta que en estas difíciles circunstancias que atravesamos, aprovechan con descaro inaudito ciertas personalidades, exigiendo un crecido tanto por ciento por cambio del billete del Banco de España.»

Nosotros no protestamos todavía, en Guadix aun no hay Mouipodios conocidos.

**SOLDADO.**—José M.º de Mesa Leiva, hijo de nuestro suscriptor don Santiago de Mesa y Quevedo, que se encontraba en el ejército de Filipinas, despues de muchas gestiones hechas por sus atribulados padres, ha llegado á averiguarse que murió en el mes de Agosto del año próximo pasado.

Recibaa nuestro mas sentido pésame.

**OPOSICIONES.**—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una convocatoria para oposiciones á dos plazas de obreros segundos de la fábrica de pólvora de Granada.

Las oposiciones se celebrarán ante una junta de oficiales de dicha fábrica.

Las oposiciones se verificarán el día 10 del próximo Agosto.

El sueldo de las plazas indicadas es el de 1000 posetas.

**VIAJEROS.**—Ha salido para Montefrio doña Matilde Padilla de Campana, acompañada de su señor Padre don Andrés Padilla Mira.

**ARTICULO.**—El publicado en el segundo fondo de nuestro número de hoy, es de nuestro paisano Pedro A. de Alarcon, el cual vió la luz por vez primera en *El Eco del Occidente*, periódico que nuestro director fundó en Granada (en su segunda serie) con el solo objeto de que en unión suya le dirigiese tambien aquel, que á la sazón contaba 4 años de edad. Como uno de los propósitos de *EL ACCITANO* fué siempre traer á la memo-

ria de los lectores los nombres de aquellos hijos de Guadix que hubieran sobresalido en cualquier arte ó ciencia, de cuando en cuando cumple su mision. Tenemos artículos inéditos de muchos de ellos, los que tambien publicaremos asi que lo creamos oportuno.

**ALGODON.**—Es de sumo interés el acuerdo de los industriales fabricantes de tejidos de Barcelona, para estudiar la forma de que el Estado ampara en las provincias andaluzas las plantaciones de algodón. Para conseguir este objetivo, los industriales fabricantes de tejidos de Barcelona apoyarán en sus gestiones á los agricultores de Andalucía,

Tránsase de obtener del Gobierno la exención de tributos durante tres años, para los predios que se dediquen al cultivo del algodón.

**DISPOSICIÓN.**—El artículo 28 de la ley de presupuestos para el corriente ejercicio, previene en su último párrafo queden libres de las responsabilidades en que hubieren incurrido los contribuyentes que declaren su verdadera riqueza contributiva, dentro de los seis meses siguientes á la promulgación de la misma ley, haciendo extensivo igual beneficio á los que habiendo firmado las hojas evaluatorias, tengan reclamaciones pendientes de resolución definitiva.

Y como quiera que es de gran interés que tan importante beneficio llegue á conocimiento de los particulares que se hallen en cualquiera de las circunstancias expresadas, la delegacion de Hacienda de esta provincia llama la atención de los mismos, advirtiéndoles que pasado el plazo de seis meses, que al efecto se les concede, se procederá con todo el rigor contra los ocultadores de riqueza, que no se hayan acogido á las ventajas del referido artículo.

**Juan Campana Rubio**

Este acreditado Establecimiento tiene la exclusiva en un nuevo almidón de Hamburgo, siendo lo mejor que se conoce hoy por su excelente calidad, dá brillo y conserva la ropa un olor agradable.

Además tiene un buen surtido en pasamanería; quincalla, paquetería, mercería, juguetería, encajes, tiras bordadas, perfumería y devocionarios; todo á precio sumamente barato.

**Circular.**

Por acuerdo del señor Presidente del Sindicato de la acequia del Chirivale de esta ciudad y hacendados que concurrieron á la junta general convocada para el día de ayer, y no habiendo asistido número suficiente para tomar acuerdo de conformidad

con el reglamento, se convoca nuevamente á junta general extraordinaria á todos los hacendados que riegan sus tierras con dicha acequia, para el diez y siete del corriente y hora de las once de su mañana, en estas salas de Ayuntamiento, á fin de que acuerden la persona que haya de recibir las 4.500 posetas que está pronto á abonar la compañía de los caminos de hierro del Sur de España, y lo demás que sea congruente á esto, así como de los asuntos que hay pendientes de resolución. Y para que llegue á noticia de todos se publica la presente, advirtiéndose que con los señores que concurran se tomarán los acuerdos que procedan, que serán válidos con arreglo á lo que preceptua dicho reglamento.—Guadix 11 de Julio de 1898.

El Presidente,

Casas

**SECCIÓN RELIGIOSA.**

**Domingo 17.**—San Alejo cfr. jubileo en san Francisco, en donde se celebra la función de Nuestra Señora del Carmen, predica en la mañana el M. I. canónigo Magistral, en la tarde procesión como de costumbre, misas de alba, conventuales y de horas como tenemos anunciado en los días festivos.

**Lunes 18.**—San Federico y santa Sinfarosa y Marina.

**Martes 19.** San Vicente y santas Justa, Rufina y Marina, misa y ejercicios á san Antonio en san Francisco, tambien hay misa en la Purísima y en san Miguel con ejercicios á san José, y en la tarde con S. D. M. de manifiesto en la Purísima á san José.

**Miércoles 20.**—San Elias y santas Librada y Margarita.

**Jueves 21.**—Santa Práxedes vg., misa de renovación en la S. I. C. y parroquias, en la tarde vísperas en la Iglesia de la Magdalena.

**Viernes 22.**—Sta. Maria Magdalena penitente, función con sermón en la Magdalena.

Corona dolorosa á la oración en la S. I. C.

**Sábado 23.**—Stos. Liberio ob. y Apolinar obispo y mv., misa sabatina en la Purísima y en santo Domingo, salve á las oraciones en la Purísima y en las Parroquias rezándose el santo Rosario á las oraciones todas las noches en la S. I. C. parroquias y santuario de Gracia.

**Novenas.**—El 17 á la oración se dió principio en Santiago á su titular; y el 18 á la misma hora á la de santa Ana en en iglesia.

**Mercado público**

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . . fanega.	de . . . . .	12.50	á	13.50	ptas
Cebada . . . . . »	de . . . . .	04.00	á	4.50	»
Centeno . . . . . »	de . . . . .	00.00	á	0.00	»
Habas . . . . . »	de . . . . .	09.00	á	10.00	»
Maiz . . . . . »	de . . . . .	00.00	á	00.00	»
Garbanzos . . . . . »	de . . . . .	00.00	á	00.00	»
Judias . . . . . »	de . . . . .	22.00	á	25.00	»
Lentejas . . . . . »	de . . . . .	00.00	á	0.00	»
Arroz . . . . . »	de . . . . .	10.00	á	10.50	»
Papas . . . . . »	de . . . . .	01.00	á	1.25	»
Cañamo . . . . . »	de . . . . .	10.00	á	11.00	»

EL CORREDOR, JUAN MATIAS LORESTE.

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

## CHARADA.

Mayor, la delantera.  
 que se fuerce al precipicio.  
 — ¡Primal!  
 — Atroz latigazo.  
 — Vea como vuelve al camino.  
 — Pero ha matado aquel dos.  
 — Animal inadvertido,  
 que hubiera corrido mas.  
 — Oscurece, ya es preciso  
 que encienda usted el farol.  
 — No puedo volverme cinco,  
 el dos tercia de la venta  
 le sustituye en su oficio.  
 — ¡Todo! Esa menguada luz  
 tan solo alumbrá este sitio,  
 pasaremos... ¿y despues?  
 — El lucero vespertino,  
 cuando se ponga, la luna  
 y una caja de cerillos.  
 — ¡Vaya una empresa de coches!  
 — Pues todas están lo mismo.

R.

La solución en otro número.

A la anterior—REPRODUCCIÓN

## El túnel debajo del Estrecho de Gibraltar

Mr. Belier que ha construido dos túneles debajo del Sena, y que se está preparando para seguir los trabajos de los ferrocarriles subterráneos de París no se arredrá por nada, y actualmente propone un trabajo de otros vuelos, es decir, nada menos que un túnel por debajo del Estrecho de Gibraltar.

Según dice *La Nature*, se trata de dejar á Inglaterra que vele tranquilamente en la superficie de los mares, mientras que podremos comunicar pacíficamente con el Africa, con permiso de aquella nación ó sin él.

El nuevo túnel no podría construirse en la parte

mas angosta del Estrecho, puesto que en ella se alla el fondo á 600 m. Deberia, por lo tanto alargarse el trayecto, patiendo de la bahia de los Vaqueros al Oeste de Tarifa en Europa, para terminuar en Tanger en Africa. En este trayecto los fondos no pasa 400 m., profundidad que parecerá, sin embargo, mas que suficiente á algunos espíritus timoratos. El túnel tendria en conjunto, una longitud de 41 kilometros, y Mr. Belier cree poder terminarlo en siete años, durante cuyo plazo habria tiempo suficiente para establecer las vias de empalme con la red argelina por la costa de Marruecos.

El autor de la idea estimada el coste total de la empresa en 225 millones de francos. cuya suma, segun sus calculos seria remunerada con largueza por el tráfico.

Admitiendo estos cálculos como exactos, existe un arbul que hará quizás reflexionar á los capitalistas. Una vez empezado el túnel, ¿podrá terminarse? Poco se conoce la constitución de las rocas que forman el fondo del Estrecho, y la menor falta, una simple grieta tendria por consecuencia la invasión del túnel por las aguas, cuya presión en el punto mas profundo seria de unas 40 atmósferas. A semejante accidente no se podría aplicar ningun remedio teniendo en cuenta que no se ha encontrado todavia el medio de que pueda el hombre trabajar bajo una presión de aire capaz de equilibrar una invasión de las aguas de esta potencia.

Una vez construido el túnel debería airearse y de secarse, cuyas operaciones son otros tantos problemas nada faciles. Sin embargo no es nuestro ánimo desalentar á nadie, muy al contrario tendríamos gran curiosidad por ver emprender una obra de esta importantísima, ya que en ella abria mucho que aprender.

## MEDIOS DE QUITAR EL SABOR Á

### MADERA Á LOS VINOS

Leemos en un periódico extranjero el siguiente procedimiento sencillísimo para quitar el sabor que adquiere los vinos cuando están encerrados largo tiempo en toneles nuevos y en sitios húmedos, poco á propósito para conservar caldos. Parece ser que un doctor italiano, el Sr. O. Ottavi, después de repeti-

dos experimentos y de ensayar mil medios, ha concluido por proponer el método que vamos á describir. Se toma un pedazo de tela muy limpio, y se ata bien al extremo de una caña, enseguida se empapa en aceite de oliva de la mejor calidad, y por la abertura superior del tonel se introduce la caña de modo que el trapo queda en el centro de toda la masa del vino.

Asi se deja que accione el aceite de oliva durante quince dias, en cuyo tiempo absorve el aceite esencial que procede de la madera, y da el olor y sabor desagradable á los vinos.

Segun los resultados obtenidos por el Sr. Ottavi debe emplearse medio litro de aceite para quitar el mal sabor á madera de cada hectólitro de vino.

Despees este aceite que sobrenada puede utilizar se para luces.

## Lo que vale Paris

Un funcionario de la prefectura del Sena ha formado, tras de pacientes investigaciones una curiosa estadística; de la cual no existia precedente hasta ahora.

Según dicho documento, Paris, sin comprender las propiedades del Estado, (palacios ministerios, etc., etc.) los inmuebles llamados departamentales. El Palacio de Justicia, Tribunal de Comercio y Prefectura de policia, ni los edificios destinados á la Beneficencia, vale, aproximadamente, dieciseis mil millones.

Las 82.800 fincas particulares están valuadas en 10.395 millones, los dominios municipales, compuesta por el Hotel de Villa, las alcaldias, iglesias, parques, esquares, canales, etcetera, en 1.150 millones, las propiedades temporales en 60 millones y los valores mobiliarios en 430.

Item más, La canalización y fabricas de la compañía de gas están apreciadas en 153 millones y en 20 los ferrocarriles de circunvalación y las estaciones.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.\*

Disponibile.

**EL ACCITANO**

PROVINCIA DE

Sr. D.